



市民游客“长枪短炮”聚焦大明湖并蒂莲。

两株并蒂莲搅动一座城

济南市花以独特形态“出圈”，如何打好荷文化牌？

大明湖的两株并蒂莲牵动着整座城！

从含苞待放到结出“连体”莲蓬，从被人偷摘到再现一株，罕见的“花中珍品”频频登上热搜榜。济南市市花以其独特的形态火出了圈，以并蒂莲为主题的文创产品也迅速面市。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 程凌润 见习记者 丁群

罕见并蒂莲火速“出圈”

“藕花深处田田叶，叶上初生并蒂莲。”7月初，大明湖畔南丰祠雨荷厅北侧荷花池出现一株罕见的并蒂莲。据介绍，其生成概率仅为十万分之一，属于花中珍品，荷花中的极品。

“并蒂莲的藕明年再种，或者把它的莲子留下来明年再种，目前来说有这样做的，但是都没有产生并蒂莲。”济南天下第一泉风景区高级工程师马小琳说，并蒂莲具有不可复制的特点，“并蒂莲完全是随机产生的，不一定什么时候能看到它，所以尤为珍贵。”

据了解，大明湖荷田有一百多亩，主要品种包括明湖红莲、明湖碧莲以及老品种明湖白莲和独有品种明湖重台莲等，类型包括单瓣、重瓣。

在大自然的造化之下，并蒂莲花开并蒂，是同心、同根、同福、同生的象征。在古代文学作品中，并蒂莲被誉为爱情的象征，寓意夫妻恩爱、永结同心、美满幸福，并象征男女爱情缠绵；也有兄弟情同手足、感情深厚之意。民间传说中，并蒂莲的出现也被认为是吉祥之兆。

大明湖景区发现并蒂莲的消息传出后，南丰戏楼的小院就热闹起来，来了一拨又一拨的摄影爱好者，他们用“长枪短炮”聚焦并蒂莲。

7月13日，这株罕见的并蒂莲灿烂怒放，因是雨前萌发的，被人称作“夏雨荷”。王先生是一位“老济南”，他对大明湖景区今年发现

的第一株并蒂莲情有独钟。在并蒂莲开花的那段时间，他每天早8点前去拍照、拍视频，即使下雨也要过去瞧一眼。

接二连三持续上热搜

就在这株并蒂莲结出“莲蓬”没多久，就于8月6日遭“毒手”被人偷摘。“怎么还有人偷莲花（莲蓬）？”“一定要抓住！”不少网友对此表示可惜，并调侃自己曾经许的心愿也被偷走。

前不久，济南国际鲜花港北片区的荷花池也发现了一株并蒂莲，无奈也被被人摘走，徒留空枝头。据媒体报道，2020年，在南京玄武湖也发生过并蒂莲被偷的情况，当时对偷摘者处罚了200元，并批评教育。

一波未平，一波又起。并蒂莲被曝出偷摘的第二天，大明湖景区再次发现一株并蒂莲，距离之前的荷塘仅有百米左右。

该株并蒂莲从外型上看是大花型、粉色重瓣，与第一株并蒂莲的花型、花色均不一样，“现在不太确定具体的品种、名称。”马小琳说。

8月11日，微博网友爆料济南大明湖景区发现第三株并蒂莲，并配发了一段时长6秒的视频。由于影像资料仅有侧面，无法确认是并蒂莲，最终确认是单个重瓣莲。

短短几天时间，市民游客的心情就从惋惜到欢喜，再到空欢喜，就像在乘坐过山车。不过，大明湖并蒂莲接二连三登上热搜榜，粗略统计，相关话题在短短一个多月的时间里数十次登上各大平台热搜榜。

如今，大明湖景区今年发现的第二株并蒂莲已经结出“连体”



由并蒂莲开发的文创产品迅速面市。

莲蓬。为了避免并蒂莲蓬再被偷，池塘周边悬挂了多块印有“文明观赏，请勿采摘”等字样的警示牌，景区还派了6名保安轮流值班，24小时守护在现场。

文创产品迅速面市

作为持续登上热搜榜的“网红”，并蒂莲也成为一种文旅IP，而研发并蒂莲主题文创产品也许是留下并蒂莲最好的方式。

“（发现首株并蒂莲）第一周周末的时候，设计团队就开始介入，进行取景、构思，后来经过了一遍遍的打磨。”大明湖南丰戏楼及天下第一泉文创中心运营负责人高智洋说，从研发设计到产品面市，他们只用了一个月的时间。

天下第一泉文创中心的并蒂莲文创不仅以“并蒂莲”为创作主体，还将大明湖的雨荷厅、柳树、锦鲤等元素融入其中。“通过大明湖元素的充分融入，打造代表济南与大明湖元素的并蒂莲文创。”

目前推出的并蒂莲文创产品包括冰箱贴、杯垫等三款造型。“之所以选择这些商品，就是要把文创接近生活，让游客拿到家里有用。”高智洋介绍，如今国潮类的文创备受青睐，比如说很多年轻人都喜欢团扇，他们后期还要推出项链、挂饰、团扇等并蒂莲主题的文创产品。

专家说：
要进一步挖掘并蒂莲独特的文化内涵

“并蒂莲本身是一个比较特殊的变异，出现的客观条件目前还没有发现一定规律。”山东大学生命科学学院教授孟振农接受采访时说，并蒂莲和并蒂莲蓬的出现都是值得研究的，应当对此类植株进行适当的保护和培育。

山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光认为，并蒂莲火出圈不仅提升了济南大明湖景区的知名度，也进一步提升了济南市市花的美誉度。

“并蒂莲的网红不能只是停留在科学的角度，还要进一步挖掘济南的荷花文化以及济南这座城市水的灵性。”王晨光称，并蒂莲的网红效应有了，但遗憾的是，没有做足荷香以及泉城的文化概念。

“要想办法使自然的变化成为文化体验、科普体验，还要把它变成开放的东西。”王晨光建议，景区可以组织赏荷、品荷等文化活动，以文学的视角品鉴创作，并且可以邀请网红直播开花的过程，甚至邀请市民游客或者志愿者看护现场。

“不要把它放在大明湖的维度上，它是济南人的；不要把它放在植物的维度上，它是一种文化。”在王晨光看来，并蒂莲不单纯是一个自然景象，是人类的一种美好的情怀，人们通过莲来表达一种情操、一种向往。

对于并蒂莲相关文创产品，王晨光建议继续挖掘并蒂莲独特的文化内涵，让人对莲的文化产生共鸣。同时，他建议将历史上济南人对莲花热爱的诗词文章收集整理，进一步开发系列文创产品。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

8月17日，济南市十七届人大常委会第二十二次会议联组会议，针对济南市小区物业管理工作情况进行专题询问。其中，房屋维修资金问题成为热点问题之一。

济南市住房和城乡建设局局长陈勇介绍，济南市专项维修资金分为“已售公房的维修资金”“商品房的维修资金”两大类。“济南市的维修资金累计余额超176亿元，目前累计使用接近10亿元，尽管看起来使用比例不高，但是这个比例在全省是第一位。”陈勇说，与全国同等规模城市相比，济南市维修资金使用量处在前列。维修资金使用比例不高是全国性的问题。

据了解，维修资金使用有一般维修程序、应急维修程序两个程序。其中，一般维修程序，首先由业委会或者由其委托的物业服务企业根据工程需要，选择施工队伍，制定维修方案和预算，向相关业主进行公示，并征求相关业主意见。

根据《民法典》规定，使用维修资金必须要经过占业主户数和面积双2/3以上的业主参与决策。业主表决后，再由业委会或物业服务企业书面或者通过网上申请维修资金。最后济南市住建局来审核，5个工作日内必须排出。

针对像电梯、消防、楼面防水、下水管道爆裂、高空坠物等涉及到业主生命财产和严重威胁生命安全的决策，就可以采用应急维修程序。这个程序经过审核符合条件的项目，不需要经过业主的决策环节，立即可以进行抢修。“但它是有门槛、范围的，事后再向业主公示。”

“召开业主大会进行决策，说起来简单办起来困难。”陈勇说，针对一般程序中业主书面表决签字效率低的问题，他们开发了电子投票系统，业主通过网络或者回复手机短信，就可以随时实现决策。

从全市的情况来看，房改房维修资金已经全部收齐，但有部分商品房和安置房住户还没有缴足。部分棚改安置房还没有办理登记，所以没有缴纳。另外，济南市部分房改房的维修资金余额不足，也制约了房屋的正常维修。为了解决这个问题，《济南市物业管理条例》立法审议稿中，提出了相关措施，弥补了制度漏洞，从而把主体责任、具体程序、相关标准，都通过地方立法的形式进行了明确。

该条例出台前，对应缴未缴资金的，在房屋进行维修的时候，由业委会、社区居委会或物业服务企业组织相关业主，按照其应当承担的义务来分摊。

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市市中区二环南路8355号 福特专营: 87964833 JMC专营: 87967545 匡山分公司: 85668678 章丘店: 83259706 济阳店: 81170202 商河店: 84800798 平阴店: 13361035986